

战地记者讲故事

# 走向“绝壁哨所”

■马晶



插图:唐建平

“明年，通往哨所的公路就能修好了。你们再来的话，就不用爬山了。”窗外北风劲吹，树叶漫天飞舞，随风散落。这通突然响起的电话，仿佛让我又回到了那个寒冷的4月。

4月的成都，阳光明媚，花开正艳；4月的西藏山南，春风吹过念青唐古拉山，雅鲁河正慢慢苏醒……

“前几天山上下大雪，通往哨所的那条路被泥石流冲毁了。”晚上10点多，当我们匆忙赶到西藏军区山南军分区某边防团的时候，团长一脸焦虑。

“那怎么办？我们还能上去吗？”大家来不及放下行李，焦急地询问道。“上面有个战士，这几天总觉得心脏不太舒服。我们明天可以在雪地里开辟出一条新路，最好能上去看看。”“没问题。有你们开路，我们一定能上去。”

拉则拉哨所，是我跟随陆军第954医院在西藏山南军分区巡诊的最后一站。这里三面环山，陡峭险峻，小小的哨楼镶嵌在海拔4000多米的绝壁之上。因此，又被称为“绝壁哨所”。

哨所与连队的直线距离不足800米，然而想要登上哨所，却要在一条3公里长的羊肠小道上跋涉数小时。说是小道，其实也是官兵多年来一步一步在密林里踩出来的。这条小道一边是峭壁，一边是悬崖幽谷，最窄的地方仅容得下一只脚踏过，其中还有一段路是接近80度的陡坡，连牦牛都很难上去，因此被官兵称为“牦牛坡”。

然而，就连这条羊肠小道前几天也被泥石流给冲毁了。第二天一早，我们就出发了。邱班长带着几位熟悉路况的战士，陪伴我们一起向哨所攀登，既做向导，也当开路先锋。厚厚的积雪正在融化，山路变得异常泥泞、湿滑，这也让我们的“上哨”之路难度陡增。茫茫雪野，几名战士深一脚浅一

脚地，在“绝壁哨所”当兵是什么感觉？

他说，这里一年只有两季，雨季和冬季。刚开始感觉有点失落，更主要的是寂寞。待得时间长了，看着五星红旗在哨所前迎风飘扬，自豪感、责任感油然而生。“现在，我只想当一名合格的边防军人，成为‘绝壁哨所’上的一个‘界碑’。”唐坤的声音很轻，却深深地震撼了我。

哨长喻兴金说，在哨所有这么一句话——这里没有骡马汽车，没有平坦大道，有的只是担起了坚守决心的臂膀。平凡而质朴的话语，却有直抵人心的力量。

用鲜血与生命，捍卫祖国的每一寸领土。这句话我经常读到，但这一次当我置身于这座孤零零的哨楼里，在这些可爱的战士面前，我对这句话有了更深刻的认识和理解。对于边防官兵来说，这绝不是一句口号，而是一种信念、一种担当、一种精神、一种信仰。

问诊结束了，哨长喻兴金和战友们一起端出了亲手做的饭菜。回锅肉、西红柿炒鸡蛋、醋熘土豆丝……我们知道，这些食材都是战士们一趟一趟从山下背上来的，颇为不易。“留给战士们吃吧，我们下山再吃就行。”没有人舍得动筷子。

哨长笑着说：“大家吃吧！我们哨所环境虽然苦了点，但是这些年的保障越来越好，大家都能吃得好！”

“是啊，我们一路走来，也发现官兵的高原病少了很多，保障条件确实改善了不少。”黄亮节医生也颇有感触。“但是现在大家的训练量大了，有战友腰疼、关节疼，咱们还是要注意啊。”

从哨所下山时，又遇大雪纷飞。不过，大家的心情明显欢快了不少。连长解波介绍道：“春天，这里的山崖上开满了杜鹃花，欢迎你们再来。”

顺着他的手，我向山崖望去，哨所旁仍是悬崖百丈冰。不过，我已经开始期待，明年春天这里漫山遍野的杜鹃花。



记者心语：心之所向，坚定前行。

脚地，在前方带路。我和几名医生手脚并用，顺着他们的脚印，一步一步地艰难行进。一路上，不少地方积雪及膝，一脚踩下去就是一个坑。

突然，走在我前面的康波医生不慎左脚踏进雪坑，一个趔趄……好在他及时用登山杖撑住了。康波医生被冻得发红的脸，瞬间变得惨白，我也吓出了一身冷汗。

高原的天气，总是善变。出发时还是艳阳高照，不到半山腰却飘起了雪花……

“大概还有多远？”迎着风雪，我打了个寒颤，忍不住询问道。

“快了，马上就到了。”这个善意的谎言，给了我前行的勇气。为了“近在眼前”的哨所，我咬牙坚持，一步接着一步地向上攀爬。

雪越下越急，慢慢模糊了我的视线，但我们并不敢停下前行的脚步。零下5摄氏度的天气里，我的衣服还是被汗水浸湿了一次又一次……

22472步，4个多小时的跋涉，我们一行人终于站上了“绝壁哨所”。看到我们来了，等待许久的官兵大老远就迎了上来。

和我们一起来的，还有大家一路护送上来的心电图机、彩超机等医疗器械，医生们给哨所的每一名官兵都认真做了检查。好在，团长提到的那名战士并无大碍，让所有人都松了一口气。医生们给他开了些药，叮嘱他按时吃药，最近好好休息。

趁着医生们诊治的时间，我认真地参观了这座“绝壁哨所”。哨所不大，用不了10分钟就能走完。不过，这里的每个房间都格外整洁，每个角落都干干净净，每件物品都摆放得整整齐齐。即使在如此恶劣的自然环境中，他们依然同山下的连队一样一丝不苟。

瞭望台上，正在执勤的是“00”后战士唐坤，他虽然一脸稚气，但目光坚

## 人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

那年，我们装甲团在科尔沁大草原靶场组织训练，结束时已是立冬节气之后了。

不凑巧的是，此时我们连队那辆出故障的装甲车没能及时修理好，连里只得让我和小刘留下来看守它。等10天后，团里派大型拖车来将这辆装甲车拖走，我们的任务才算结束。

全团官兵回撤的那天清晨，棉花雪便扯地连天地下了起来。快到晌午时，地面的积雪足足有半尺厚了。一直跑前跑后的我，闲下来才觉得又饿又乏又冷。

“排长，中午咱们煮方便面吃吧？”小刘看样子也饿得够呛了，话说得有气无力的。

见我没吱声，小刘便动手生火。谁知劈柴让雪水浸湿了，点了老半天也没有生起火来，帐篷里倒弄得乌烟瘴气的。

我对小刘说：“你别捣捣了，咱们干嘛方便面吧。”好在军用水壶里的水没有结冰，我和小刘于是就着凉水嚼起了方便面。

离这里最近的村庄有20多里路，如果不想个办法，接下来的日子不仅吃不上热饭，更要命的是夜里没有炉火的话，我们俩将如何熬过这冰天雪地中的漫漫长夜呢……

“突突突！突突突……”正当我急得团团转时，从远处传来了一阵摩托声。

“突突突！”令我万万没想到的是，摩托车竟然在帐篷门口停了下来。我和小刘都满脸惊喜地互望了一下。

“是你呀，韩排长。”帐篷门帘挑开了，走进来的是一个肩宽体壮的40岁左右的汉子。

“老包！是你呀！”我也认出对方来，他住在离这里最近的那个村子：“你这是干啥去了？”

“等会再细唠，”老包边往外走边说，“你们都出来帮我拿东西。”

我紧跟着走到帐篷外面，只见摩托车上绑着4个装得满满的麻袋，堆挤得像一座小山似的。

“车上的东西都是啥呀？”我虽猜出了老包的用意，但也没忘记群众纪律。

“我送货上门，你不欢迎吗？”老包瞪着眼睛说道：“麻袋里装的都是干牛粪，有了它，你们就可以在这里做饭取暖了。”

## 风雅颂

情至心处诗最美

那一年为了和平你走出国门  
最后一滴血染红雪后的黄昏  
不朽的高地举起冰雕方阵  
从此深深记住了你的名字  
最可爱的人

这一天终于等到你重返国门  
鲜红国旗簇拥你永恒的青春  
不倒的身躯汇入威武军阵  
泪雨中再喊一声你的名字  
最可爱的人

# 老兵情怀

■韩光

10多年前，老包退伍后先是当民兵排排长，后来当民兵连连长，干得非常出色。此外，老包还非常拥军，只要有来草原驻训的部队，他都想方设法帮助协调解决生活中遇到的各种难题。这次我团是最晚来这里参加训练的，刚到时购买的蔬菜不仅贵，而且也不太新鲜。他知道后，立即联系了几个蔬菜种植大户，晓之以理，动之以情后，人家最终都愿意以较低的价格卖给我们。为节省成本，他又组织民兵义务为我们送菜。

一个多小时后，老包又开着摩托车“突突突”地回来了。这回他拎来了两个装着各种菜、肉的袋子。

“这回该算账了吧？”我诚恳地说。“不慌，不慌！我还有个请求呢！”老包同样诚恳地对我说。

“你可解决了我们的大问题，只要我们能做到的，你只管说。”老包很开心地笑了：“我想跟你们一起住几天，可以不？”

“这肯定没问题，你能跟我们一起住，我们举双手欢迎！”我和小刘异口同声地说道。

“你还有什么要求吗？”我问老包，见他摇摇头，我又说道：“这回该算账了吧？”

“还是不用着急，得等我离开的时候，将我在这里的伙食费刨出去，账才能算得准。你们说对不对啊？”

我知道老包是一根筋，便没有再坚持。

晚上，老包下厨。他先炖了一小铁锅大米饭，又熬了一小铁锅羊汤。这顿饭我们吃得风卷残云。就寝时，我们躺在温暖的被窝里，很快都进入了梦乡。

在以后的几天里，老包几乎跟我们形影不离。当了6年边防战士的老包说，他这兵没当够，每当手握钢枪巡逻在边境线上，就觉得特别光荣。他还说，等儿子长大了，一定送他去当兵。

10天后，团里的大型拖车准时来了。我说：“老包，这回该算账了吧？”

“算什么钱？牛粪是我家牛拉的，牛羊肉也是我家自产的，我跟你们要钱，我这张脸该往哪放呀？”

“不拿老百姓的一针一线，是铁的纪律。”我严肃地对老包说：“如果我们不给你钱，你就是犯错误呢！”

见我将话说得一点回旋余地都没有，老包才告诉我多少钱，我如数将钱给了他。但我知道，他说的钱数肯定是最底的价格。

我们坐着拖运车走时，老包骑着摩托车送行，送出很远很远，直到最后他的影子越来越小，看不见了。从此，他的形象一直留在了我的记忆中……

# 最可爱的人

■贾永 贾可宽

最可爱的人 最勇敢的人  
最可爱的人 是最忠诚的人  
祖国就是你生命的全部  
祖国就是你生命的全部  
深深地敬仰你 最可爱的人

祖国就是你生命的全部  
我愿成为你 最可爱的人

那一年为了和平你走出国门  
这一天终于等到你重返国门  
泪雨中再喊一声你的名字  
最可爱的人



雪山之巅

初向阳摄



长征

第5969期

# 把军装穿在心里

■刘立国

## 乡情一缕

温暖乡愁，深情凝望

父亲曾经是一名坦克兵，脱下军装已经快40年了，但他常常对别人说：“只要腰杆硬朗，我穿啥都像军装”。

确实，在我的印象里，父亲的腰板一直都是笔直笔直的。退伍后，父亲的军旅情结依然很重。他的嘴里老喜欢哼唱军歌，买衣服也多是选择迷彩服样式的。所以，我从小就对军营充满向往。大学毕业后，我怀揣着梦想光荣入伍。

父亲不愿给远在部队的我添麻烦，很多事情都会自己扛着。在我的印象中，他只是在我第一次休假前对我提过一个心愿，想让我在回家时穿上军装。我对他说，穿着军装在路上太显眼了。父亲听后明显不悦：“那怕什么，多光荣啊。”那一次，父母早早地在火车站外等候。一见面，我就看见父亲的脸上露

出了一丝失落，嘴上还低声嘟囔着：“要是穿着军装多好啊。”我假装没听到，只顺着埋头往家走。

回到家中，亲戚朋友都来看我，在他们的再三要求下，我取出了压在行李箱最下边的那套春秋常服。父亲走过来，用他那双结满老茧的手仔细地抚摸着手中崭新的军装，眼睛里仿佛闪着光芒。他自言自语道：“多好的面料，多好看呐，穿上一定俊。”我不忍扫兴，于是三两下换上了军装，在亲戚朋友的赞美声中，我听到了父亲自豪的声音：“哈哈，看我儿子多精神啊，比我当年精神多了。”突然，一阵感动涌上心头，我开始慢慢理解父亲的心愿。

临近归队，我找到父亲：“咱们照张全家福吧，我把军装穿上。”父亲听后，连连称好，在他心里估计已经期待很久了。拍照时，父亲看着镜头像是对自己说，也像是在对我说，“腰杆得挺直了”。那张照片里，父亲笑得很灿烂。

时间飞快，转眼间我已入伍14年，逐渐成长为一名老兵。我对这身军装的

感情越来越深厚，对它所代表的意义也有了更加深刻的理解。去年送别我的一位老班长时，他抱着我痛哭流涕：“以后再也不能穿这身军装了。”我拍了拍老班长的肩膀，心里却想到了我的父亲。那一刻，我仿佛读懂了父亲：父亲是把军装穿在心里的。

今年6月份休假时，我没有提前告诉家里，打算给父母一个惊喜。快到家时，我换好军装，一种军人的自豪和荣耀充盈在心中。那时我就想，40多年前的父亲应该也是这样的心情吧。敲开门，开门的是母亲，惊喜之余，母亲高兴地说道：“和你爸年轻时一个样。”正在客厅看电视的父亲听到声音后，披着衣服跑了出来，脸上洋溢着笑容：“回来了好，回来了好。”

走在后边，我看见父亲用力挺了挺自己的身子，但那副饱受风霜的腰杆还是不受控制地有点弯曲了。

看着父亲的背影，我的眼眶渐渐湿润，耳边又想起了父亲常说的那句话：“腰杆得挺直了！”